Информация

по работе МОУ ООШ с. Болотниково

по выявлению заброшенных землевладений
В рамках проведенной работы в селе Болотниково было выявлено 5 нежилых домовладений (2 – по ул. Муханова, 1 – по ул. Школьной, 2 – по ул. Карасева). 
Из них у двух по ул Карасева установить домовладельцев не представляется возможным. Родственников бывших владельцев в селе не осталось. Дома находятся в аварийном состоянии.

У трех остальных есть владельцы: Сбусина Марина Николаевна, Крамина Татьяна Дмитриевна и Ларина Лидия Сергеевна. Была налажена связь с владельцами 2 домовладений. Переписка с владельцами домов не велась, связь осуществлялась по электронной почте и телефону.
Была проведена работа с владельцем дома по ул. Муханова  - Сбусиной М.Н.. 

В ответ на наш запрос она ответила, что домовладение принадлежит ей, но в доме ее семья не проживает. Имеет постоянное место жительства в Н. Ломовском районе. В село Болотниково периодически приезжает, в доме появляется, занимается благоустройством. Дом находится в удовлетворительном состоянии, признаков разрушения не имеет.  Дом не бесхозный, в ее отсутствие за домом приглядывает ее родственница Кулагина Е.С. 
Сбусина М. Н. обязуется регулярно приезжать в с. Болотниково, заниматься благоустройством дома, прилегающую к дому территорию благоустраивать  и использовать по сельхозназначению.
Была организована работа с владельцем дома по ул. Муханова - Лариной Л.С. 

Мы связались с дочерью Лариной Л.С. - Безручкиной Т. А., проживающей в г. Пензе. На наш запрос она ответила, что дом в с. Болотниково продан. Его владельцы проживают в г. Пензе. Связаться с нынешними хозяевами дома в настоящий момент не представляется возможным. Безручкина Т.А. пообещала связаться с нынешними хозяевами дома по нашей просьбе.
По поводу бесхозных домов по ул. Карасева принято решение связаться с сельской администрацией и написать ходатайство об их сносе.
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